

华中科技大学

二〇〇五年招收硕士研究生入学考试试题

新闻业务 II

考试科目：_____

适用专业：_____ 传播学

(除画图题外，所有答案都必须写在答题纸上，写在试题上及草稿纸上无效，考完后试题随答题纸交回)

一、名词解释（每小题 6 分，共 18 分）

- 1、新闻功能
- 2、新闻敏感
- 3、报纸编辑工作流程

二、简答题（每小题 12 分，共 36 分）

- 1、请简述新闻评论常见的结构形式。
- 2、请简述选择新闻稿的标准。
- 3、请简述新闻事实与采访对象的心理定势。

三、新闻写作

请根据以下素材撰写一则消息，并配上标题，字数在 550 至 600 字之间。（共 54 分，其中标题 14 分，正文 40 分）

转下页

一场别开生面的领导干部运动会

2004年9月21日，广西百色体育馆前的广场上，一排排五色旌旗迎风飘扬，几十个大红灯笼透着喜庆热烈，悬在半空中的8个氢气球广告也分外惹眼。

密密匝匝的贺喜条幅，把体育馆遮盖得只剩半张脸。体育馆顶上的巨型横幅则提醒人们，在这片革命的红土地上，正隆重举行一场别开生面的运动会——广西第三届县(处)级以上领导干部运动会。

考虑到比赛的公平，组委会将乒乓球项目分为厅级组和处级组。但有人认为，以行政级别划分组别，强化了这次运动会的“官本位”的色彩。

运动员必须处级以上

9月23日，百色体育馆健身训练中心。

蓝布挡板将场馆划分为6块乒乓球比赛区，几十名中老年运动员正在挥汗如雨，忘我拼杀。

“县(处)级以上的领导才能参加这个运动会，我是普通科员，级别不够。”观看比赛的黄树青冲本报记者尴尬地笑笑。他是来自防城港市检察院的一名检察官，此次来百色，是为防城港市检察长等参赛领导做后勤服务。

旁边，55岁的防城港市检察院检察长麦建祥一边原地跳动，一边轻松地和别人聊天，“做做准备活动，要出点汗才有状态”。几小时后，这位厅级干部将在男子乒乓球厅级组第二轮比赛中，与来自崇左市的市委副书记蒙洁对决。“我们厅级干部一起比。处级干部年轻一些，分在另外一组。”麦检察长说。

“我们都是业余选手，比赛主要看领导平时的练球时间和熟练程度。”麦建祥很谦虚。广西第三届县(处)级以上领导干部运动会从9月21日开始，为期5天。“此次运动会是由自治区党委组织部和自治区体育局主办，百色市委组织部和百色市体育局具体承办。”运动会组委会秘书组副组长、百色市体育局局长蓝红平介绍说。

在《大会竞赛规程总则》中，组委会对参赛资格作了严格规定：“参赛运动员必须是在职县(处)级以上领导干部”，非领导职务和企业单位的县(处)级干部不允许参赛。

至于为何要限定参赛资格，蓝红平解释说，运动会主要是为了推动全区县(处)级以上干部积极参加体育锻炼，另一方面，各承办地市的接待能力有限，现在来参赛的领导干部已经近500人了，要是算上科级干部，那运动员就会有好几千人，无法接待了，而且，“如果允许相对年轻的科级干部参加，年龄大、体力差的处级、厅级干部可能大部分在预赛中就被淘汰，就达不到办赛的初衷了。”

“开展群众体育健身运动需要场地、器材、经费多方面的支持，所以只

有领导重视才能顺利开展。而县(处)级以上干部大都是各地市的‘实权派’，他们重视体育运动，群众体育健身运动就好开展多了。”自治区体育局群体处处长曾志强告诉记者。

赛风良好的运动盛会

“本次运动会是全区规模最大的一届县(处)级以上领导干部运动会。”蓝红平对运动会的规模欣喜不已。这次运动会吸引了全区 480 名领导干部参加，其中厅级以上领导达 87 名，县(处)级干部有 393 名。

“想不到这次运动会有这么多干部来参加。”曾志强也是喜出望外。

“全市 5 家最好的宾馆全部爆满，光我们酒店就被预定了 90 多间房。”瑞丰大酒店总台一位负责人说。

组委会根据节约的原则，规定各代表团每人每天的住宿标准 60 元、伙食标准 60 元，“通过努力，百色市 5 家三星级饭店平时每天近 300 多元的标准间，组委会只用 120 元就拿下来了”。

“因为接待设施不够，有些地市的代表团被安排到军分区招待所，那儿条件差点儿。”曾志强对接待工作的不周感到歉疚，“我们参赛的领导干部素质还是很高的，这次接待条件有些困难，大家克服一下，挤一挤。”

此次运动会按照“1+3”的模式设置比赛项目，即一个“大球”——篮球，三个“小球”——乒乓球、羽毛球、网球。

“考虑到领导的身体情况，大会安排的这 4 个项目都是开展比较普遍，而且比较安全的。”百色市体育局局长蓝红平说。

让蓝红平颇为遗憾的是，本届运动会为厅级干部新设的网球比赛项目，出现了意想不到的冷场，“网球是高雅运动，一般是高级领导干部玩得多，但这次恰好有许多厅级干部要参加区里的政治学习，所以虽然报名的很多，但参赛却只有两个队。”

考虑到比赛的公平，组委会将乒乓球项目分为厅级组和处级组进行比赛，“因为厅级干部和处级干部身体和年龄有差异，所以要分开。”乒乓球比赛裁判长陈彦桂说。

陈彦桂对参赛领导的体育作风赞誉有加，“比赛自始至终，运动员没有出现辱骂、殴打裁判或者闹事使比赛中断等现象。”

在 9 月 23 日的篮球比赛中，来宾市代表队成员、50 多岁的政协副主席凌尔健手臂骨折，不能继续比赛。另一位政协副主席潘启优从来宾市连夜赶来“救火”。24 日凌晨抵达百色，上午潘启优就立刻投入到比赛中。

此次比赛中最“冤”的要数南宁市篮球队，因为他们注定要输。根据组委会“篮球比赛规则”的规定，每个市的篮球队要有两名厅级干部参加，而且要至少上场 10 分钟，缺一个厅级队员，就要给对方加 10 分。“这个规定主要是让厅级干部参与进来。”曾志强说。

南宁市篮球队原定的两个厅级队员都是新上任的副市长，因参加自治区统一组织的学习而无缘比赛，南宁市篮球队只得背着“包袱”，参加了一场

“不可能赢的比赛”。“南宁市一位市委副书记下了死命令：就是输，也要把比赛坚持下来，不能丢南宁市的脸，要赛出风格来。”曾志强说。

参赛的意外收获

9月24日晚的百色秋风飒爽，体育馆门口的台阶上有十几个身穿红色运动服的篮球队队员，他们做着准备活动，等待即将开始的半决赛。

但有一位队员显得很突出。“这是我们钦州市委书记黄道伟。”旁边一名队员介绍说。

这位喜好篮球的市委书记，去年曾以主力身份率领全队夺取广西第二届县(处)级以上领导干部运动会的篮球冠军，享有“篮球书记”的美誉。

因白天要在南宁参加十六届四中全会精神的学习，黄道伟书记只能利用晚上时间赶来比赛，为了不耽误第二天的学习，比赛一结束，黄道伟还要赶回南宁。“篮球运动可以培养拼搏精神，领导干部参加运动会也能推动全民健身运动。”黄道伟告诉本报记者。

“平时黄书记很忙，我们要汇报工作还得先向市委办申请，一年见不了几次面。”但是参加集训后，一些和书记难得照面的处级队员，得以经常和“篮球书记”一起训练、讨论战术，“训练晚了，大家还一起去吃夜宵，聊天，这在以前根本不可想象。”

当然，对于这场特别的运动会，参赛的厅级、处级运动员们也有些自己独特的认识。“参加运动会，对于我个人来说，最大的收获是结交了一批朋友。”麦建祥检察长总结说，“健身，联谊，学习，是我来参加运动会的主要目的。”

为何举办领导干部运动会

已经在广西体育局干了11个年头的“老体工”曾志强，是最早提出举办“县(处)级以上领导干部运动会”的人，因此他也被同事私下称作“领导干部运动会之父”。

“最初提出举办运动会有几个背景。”曾志强向本报记者揭开了领导干部运动会的“前世今生”：2002年搞政府机构改革，许多领导干部因为编制问题，提前退了下来，为了安抚他们，要开展一些活动；同时，结合国家体育总局的《全民健身计划纲要》，以领导干部带头健身来推动全民健身计划实施；再加上“许多领导干部身体素质差，不到50岁就因病退了下来”，迫切需要加强体育锻炼。

于是，2002年自治区体育局在南宁举办了第一届县(处)级以上领导干部运动会，“当时规模比较小，只请到了20多个厅级干部，总共花了17万元。”

第一届干部运动会取得了意想不到的效果。在总结会上，许多地市的体育局局长对曾志强说：“老哥，你可办了一件大好事，历史上还从来没有举办过领导运动会。”会后，大家纷纷要求“轮流坐庄”，承办下一届运动会。2003年，钦州市取得第二届运动会承办权。

“各市体育局局长对承办运动会很有积极性。”曾志强分析说，平时体

育局是市领导很少关照的“清水衙门”，但承办领导干部运动会后备受“重视”，同时还带来了经费方面的支持。

“百色为了办好第三届干部运动会，市委书记梁春禄先后5次视察市体育局，并指示要办好运动会，不能在兄弟市领导面前丢百色的脸，同时在办赛经费上加大支持力度。”百色市体育局局长蓝红平说，“考虑到领导干部运动会的政治敏感度高，我们没有搞商业化运作，而是通过财政解决经费问题。”此次运动会总共花费90余万元，除了自治区体育局财政支持20万以外，剩下70万由百色市政府财政拨款。蓝红平时告诉记者，比赛结束后，添置起来的设备和场馆都将是开展全民健身运动的硬件基础。

为了保证运动会充分动员，自治区体育局联合自治区党委组织部共同主办。“因为组织部管‘人头’，处级以上领导属于区组织部管，而体育局是管‘活动’的，以两家名义发个红头文件要求参赛，能够很快动员起来。”曾志强非常强调部门之间协调。

“三届比赛办下来，基本达到了预想的目的。”曾志强感慨万千，运动会已把各地市的领导干部调动起来，现在关键是让他们坚持锻炼，并带动周围群众参加健身强体活动；其次，通过运动会推动承办地的社会、经济综合发展，例如改善市容市貌，比赛后的场馆对公众开放等；最后要进一步完善比赛项目，使之更符合领导干部的需求。

当运动会还在进行时，各地市的体育局局长们已经开始“摩拳擦掌”，准备申办第四届县(处)级以上领导干部运动会。

9月24日，组委会在百色饭店召开各地市代表团征求意见会时，“各市体育局局长态度非常积极，但我要求他们回去写好报告，然后通过市政府提交到区体育局。”曾志强说，只有取得地市委、政府的支持，下面的体育局才能顺利承办运动会。

9月25日上午，在近千名中小学生的欢呼声和锣鼓声中，为期5天的广西第三届县(处)级领导干部运动会落下帷幕。各代表队皆大欢喜，均获“体育道德风尚奖”；比赛获胜的个人、团体也一一获颁各项奖牌。

四、评论写作

请根据第三题的素材撰写一则短评，字数在500至600字之间。
(共42分，其中标题10分，正文32分)